

省委常委会召开会议

吴晓军主持

本报讯 12月21日，省委书记吴晓军主持召开省委常委会会议，传达学习习近平总书记近期重要指示精神，审议有关文件，研究我省贯彻意见。

会议传达学习习近平总书记对未成年人思想道德建设的重要指示和未成年人思想道德建设工作座谈会精神，强调，坚定不移用党的创新理论培根铸魂，不折不扣落实立德树人根本任务，深化思政课一体化建设，用好用活丰富红色文化资源，着力增强思想政治教育的针对性、实效性和感染力，健全学校家庭社会协同育人机制，帮助未成年人扣好人生第一粒扣子。要健全完善党委领导、政府负责、部门协同、社会参与的工作机制，合力推动我省未成年人思想建设迈上新台阶。

会议传达学习全国金融系统工作会议精神，强调要深入学习贯彻中央经济工作会议精神，坚持防风险、强监管、促高质量发展工作主线，有力有序有效做好2026年全省金融重点工作。要继续做好防范化解金融风险各项工作，严控增量、妥善存量、严防“爆雷”，严厉打击非法金融活动。要加强对重点领域的金融支持，促进金融政策与财政、产业等政策协同，形成推动高质量发展的合力。要加强金融系统党的领导和党的建设，不断把党的政治优势、制度优势转化为金融治理效能。

会议听取2025年全省宣传思想文化工作汇报，指出要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，锚定中国式现代化奋斗目标，弘扬和践行社会主义核心价值观，严格落实意识形态工作责任制，深化文化体制机制改革，培育文旅新质生产力，持续讲好各民族团结奋斗的故事，凝聚感党恩、听党话、跟党走的奋进力量，为“十五五”开局起步营造氛围、提振信心。

会议听取全省社会工作情况汇报，强调要坚定不移加强党对社会工作的全面领导，提升基层治理效能，有效防范化解社会风险，持续加强自身建设，运用好综治中心等基层治理平台，创新推进“枫桥经验”青海实践，不断开创全省社会工作新局面。

会议还审议了相关文件，研究了其他事项。

首届北川青塘城低碳生活季正式启幕

本报讯（记者 小蕊）日前，以“绿色北川·零碳未来”为主题的西宁市城北区首届北川青塘城低碳生活季正式启幕。活动以推动低碳理念全民化、生活化、常态化为核心目标，为城北区积极融入青海生态文明高地建设夯实基层实践基础。

启动仪式现场，城北区绿碳平台负责人发布了“2025首届北川青塘城低碳生活季”系列活动内容，让在场嘉宾对活动的丰富内容和深远意义有了直观认知。同时，还举行了青海职业技术大学“绿色知行社”学生社团的成立仪式。这一社团的诞生，宛如一股清新的绿色力量，将在校园内外传播低碳理念，培养更多具有环保意识和社会责任感的青年人才。

本次低碳生活季将持续至2026年3月，精心规划了“绿色出行周”“零废弃社区挑战”“新能源技术展”等十大精彩板块。每一个板块都紧密围绕低碳生活的核心主题，通过形式多样、内容丰富的活动，引导市民积极参与到低碳行动中来，共同营造绿色、环保、可持续的生活环境。

拼搏实干 奋勇争先 将工作蓝图转化为具体行动

——我市各部门各单位持续掀起学习贯彻市委十五届十二次全会精神热潮

连日来，我市各部门各单位通过多种形式传达学习市委十五届十二次全会精神，并结合各自实际，就进一步理解好、把握好、落实好全会精神作出安排。大家一致表示，将把学习宣传贯彻全会精神作为当前一项重大政治任务，按照市委全会部署，将《建议》绘制的工作蓝图转化为脚踏实地的具体行动，拼搏实干、奋勇争先，为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家青海篇章作出更大的贡献。

市公安局召开党委（扩大）会议专题传达学习市委全会精神，研究部署贯彻落实措施。强调，要深刻把握市委全会的特殊指导性，紧密结合省公安厅各项工作部署，紧紧围绕“更高水平建设稳疆固藏战略要地上的中心城市”定位，跳出公安看全局，将公安工作置于省会发展大局中，找准公安工作与全市中心工作的切入点和着力点，深学细悟，力求“新收获”，聚焦主业，谋划“新举措”，实干争先，展现“新气象”，进一步增强服务全市中心工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉，以公安主动之为护航全市“十五五”规划顺利实施。

市中级人民法院召开党组（扩大）会议专题传达学习市委全会精神，研究部署贯彻落实措施。强调，要紧紧围绕“高水平安全持续夯实”目标，扛起维护社会稳定重大责任，紧紧围绕“高质量发展迈上新台阶”目标，扛起服务保障中心大局重大责任，紧紧围绕“人民生活品质不断提高”目标，扛起提供更优司法服务重大责任，把全会精神融入审判实践，找准切入点、融合点和发力点，积极发挥司法审判职能作用，坚持严格公正司法、做实定分止争，以争先之志、奋进之姿、务实之举推动全会部署不折不扣落实到位。

市委社会工作部召开理论学习中心组（扩大）学习会专题传达学习市委全会精神，研究部署贯彻落实举措。强调，要把学习贯彻全会精神作为检验政治判断力、政治领悟力、政治执行力的重要标尺，把握核心要义，在社会工作“如何体现价值、如何实现价值、如何扩大价值”上精准发力；锚定职责使命，切实解答好“能干什么、需要干什么、要干什么”的核心问题；工作落地见效，在“久久为功、靶向发力、闭环落实”上持续用力，确保年度目标圆满达成，为全市“十五五”规划开局起步贡献社会工作力量。

市委巡察办集中传达学习市委全会精神，研究部署贯彻落实措施。强调，巡察机构承担着推进全面从严治党向基层延伸的重要职责，要紧紧围绕全市中心任务、改革发展大局扛牢政治监督职责使命，把深入学习贯彻市委全会精神作为一项重要政治任务，切实把思想和行动统一到全会精神上来，找准巡察工作切入点、着力点，在统筹谋划巡察工作、强化政治监督、聚焦监督重点、提升监督质效、推动规范发展上持续用力，有效提升巡察监督效能，充分发挥巡察监督的权威性、震慑力。

市民宗委组织召开党组（扩大）会议专题传达学习市委全会精神，安排部署下一步贯彻落实工作。强调，要把学习贯彻好此次市委全会精神作为重大政治任务，立足新时期新阶段新任务，站在政治和全局的高度，迅速掀起学习宣传贯彻热潮，迅速把思想和行动统一到全会决策部署上。

在有形有感有效铸牢中华民族共同体意识上下功夫，系统推进我国宗教中国化西宁实践，以更大力度、更实举措把智慧和力量汇聚到“十五五”发展的目标任务上来，全力以赴推动民族宗教工作迈上新台阶。

市委老干部局召开专题学习会传达学习市委全会精神，研究部署贯彻落实工作。强调，要学习好、宣传好、贯彻好市委全会精神，找准结合点、切入点、着力点，确保全会精神在全市老干部系统落地见效。要深入学习领会，把握精神实质，不断增强贯彻落实的自觉性与坚定性。要强化宣传引领，凝聚银发力量，营造浓厚学习氛围，推动全会精神深入人心。要围绕中心大局，做实服务管理，努力为老同志提供更多样的服务。要切实转变作风，推动工作创新，不断推动全市老干部工作再上新台阶。

市科学技术协会召开党组理论学习中心组会议专题传达学习市委全会精神，研究部署贯彻落实措施。强调，要把学习好、宣传好、贯彻好市委全会精神作为一项重要政治任务，准确把握全市工作的总体要求、目标任务和关键举措，特别是要深刻认识科技创新在培育新质生产力、构建现代化产业体系中的核心驱动作用，强化政治引领，凝聚思想共识，聚焦创新驱动，服务发展大局，厚植科普沃土，提升全民科学素质，建好科技工作者之家，激发人才活力，加强自身建设，提升履职效能，切实增强服务全市中心工作的责任感和使命感。

（记者 施翔）

贯彻落实市委十五届十二次全会精神

件件“微实事”成就村民大幸福

12月18日，温暖的冬日午后，湟源县大华镇池汉新村安置点的“小易亭”内，村民们围坐一堂，你一言我一语热议村情村务，气氛热烈。

◆ 小亭子大作用，巧解民忧惠民生

聚焦党的二十届四中全会提出的“坚持以人民为中心的发展思想，牢牢把握共同富裕的目标要求”，大华镇创新搭建“小易亭”议事平台，让这里成为政策宣讲的“课堂”、民意收集的“窗口”、矛盾化解的“阵地”。村干部定期在这里解读惠民政策，倾听村民关于搬迁后就业、医疗、配套服务等方面的诉求；邻里间有矛盾纠纷，也能在亭中坐下协商，由村干部和网格员现场调解。

“小亭子大作用，咱们的心里话能直接传到村干部耳朵里”，村民们的点赞，彰显了群众从治理“旁观者”变为“参与者”的转变，生动诠释了全会倡导的共建共治共享治理理念。

党的二十届四中全会明确提出“加大保障和改善民生力度，扎实推进全体人民共同富裕”。大华镇紧扣全会部署，聚焦群众“急难愁盼”，以精准举措破解民生痛点，用贴心服务回应群众期盼，将抽象的政策精神转化为看得见、摸得着的民生实效；以“微实事”为支点，撬动民生服务效能全面提升，让民生保障网越织越密。

◆ 路网升级破梗阻，民生福祉通家门

“以前出门全是坑洼路，现在水泥路修到家门口，日子别提多舒心！”阿家图村村民李绍莲望着平整宽阔的村道，难掩喜悦。全会强调“加大保障和改善民生力度，扎实推进全体人民共同富裕”。

针对该村“雨天泥泞难行、晴天尘土飞扬”的出行困境，大华镇将道路硬化工程列为民生优先事项，挂图作战推进村内道路升级改造。

如今，一条条平坦的水泥路串联起家家户户，不仅解决了500余户村民的“出行难”，更缩短了邻里距离，让村里的往来更频繁、烟火气更浓郁，成为全会精神在基层落地生根的鲜活注脚。

◆ 办事不用出村门，登记只需跑一趟

“以前办事要跑镇上好几趟，现在在村里登记一下，网格员就能帮着代办了，特别方便！”在池汉易地搬迁村便民服务大厅，刚办完业务登记的村民满脸笑意地说道。

响应全会“稳步推进基本公共服务均等化”的要求，大华镇聚焦村民“办事远、来回跑”的痛点，在村里设立便民服务登记点，将医保、就业、养老等15项高频政务服务的“登记受理”环节下沉至村一级，配备专职登记人员，让村民“办事不用出村门、登记只需跑一趟”。

针对老年人、残疾人等行动不便的特殊群体，村里组建由网格员、村干部组成的“代办服务队”，村民只需在服务大厅完成信息登记和材料提交，后续的表格填报、部门对接、结果反馈等全流程工作均由代办员上门跟进、全程代跑，真正实现“登记在村里、代办帮到底”。

截至目前，便民服务登记点已受理各类业务登记180余件，代办成功率高达100%，用

“登记+代办”的闭环服务，让群众办事少跑腿、更省心，切实感受到基层服务的温度与便利。

◆ “积分换辅导”，这样的举措挺实在

“只要参与一次志愿服务，就能给孩子兑换一节辅导课，这样的举措挺实在！”巴汉村村民对“积分换辅导”政策赞不绝口。

围绕全会“办好人民满意的教育”和“稳步推进基本公共服务均等化”的要求，该村驻村工作队创新推出这一举措，破解农村孩子“课后辅导难”的问题。依托新时代文明实践站，组建大学生书记、驻村干部“辅导志愿队”，开设语文、数学、英语等学科辅导课程。

村民通过参与垃圾分类、义务植树、邻里互助等志愿活动积累积分，即可为孩子兑换免费辅导课。目前，已有32名孩子通过积分兑换获得服务，累计开展辅导课60余节，每月平均开展志愿活动12次。这一举措不仅让教育惠民政策落地见效，更在乡村培育起“人人参与公益、共建美好家园”的文明新风尚。

下一步，大华镇将持续以党的二十届四中全会精神为根本遵循，紧扣“提高公共安全治理水平，完善社会治理体系”的目标要求，始终把群众需求放在首位，不断拓展“微实事”的覆盖范围，深化服务内涵，以更精准的举措、更高效的落实、更温暖的服务，持续激活乡村治理内生动力，让基层治理成果更多更公平惠及全体村民，为乡村振兴注入源源不断的民生力量。

（记者 晴空）

四中全会精神在基层